


四川省乐山市2025年初中学业水平考试物理试题
本试题卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题），共12页。考生作答时，须将答案答在答题卡上，在本试题卷、草稿纸上答题无效。满分150分，考试时间120分钟。考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16  Na-23  Cl-35.5  Ca-40  Cu-64
注意事项：第Ⅰ卷（选择题  共75分）
1.选择题必须使用2B铅笔将答案标号填涂在答题卡上对应题目标号的位置上。
2.本卷共30个小题，其中第1—16小题为物理试题，第17—30小题为化学试题。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求。
一、选择题（每小题2.5分，共75分）
1.开创了以实验为基础并具有严密逻辑体系和数学表述的近代科学，被誉为“近代科学之父”的是（   ）
A.伽利略	B.欧姆	C.焦耳	D.法拉第
2.下列与生活有关的一些物理数据，最符合实际的是（   ）

A.“”是指空气中粒径为2.5mm的颗粒物	B.托起一个鸡蛋所用的力大约为2N
C.初中生百米赛跑的成绩约为6s	D.我国家庭电路的电压是220V
3.下列关于声的说法不正确的是（   ）
[image: 卡通人物

AI 生成的内容可能不正确。]
A.发声的喇叭使小纸片“跳舞”，说明发声体在振动	B.探究音调与频率的关系，频率越高，音调越低
C.倒车雷达，是利用声传递信息	D.摩托车的消声器，是在声源处控制噪声
4.中国古代铸造技术十分发达，早在5000多年前，中国人已经能通过加热，把矿石中的铜由固态变为液态。此过程中铜发生的物态变化是（   ）
A.熔化	B.汽化	C.液化	D.升华
5.每年5-6月，金口河大瓦山“转转花”竞相绽放，游客们纷纷用手机拍下这美丽的景象。关于此景象，下列说法正确的是（   ）
[image: 街道边立着广告牌子

AI 生成的内容可能不正确。]
A.游客能看到美丽的“转转花”，说明“转转花”是光源
B.“转转花”的影子，是由于光的直线传播形成的
C.用于拍摄“转转花”的手机镜头相当于凹透镜
D.在拍摄时，“转转花”需位于手机镜头的一倍焦距以内
6.如图所示，小刚在操场上踢足球。下列说法正确的是（   ）
[image: 跳起来的人

AI 生成的内容可能不正确。]
A.小刚踢球时，只改变了足球的形状
B.脚对球用力的方向不会影响踢球效果
C.小刚对足球的力和足球对小刚的力是一对相互作用力
D.踢出去的足球最终会停下来，是因为运动需要力来维持
7.生活中，人们常常利用物体的惯性。下列场景中属于利用惯性的是（   ）
①通过拍打窗帘清除它上面的浮灰
②汽车驾驶员和乘客必须使用安全带
③标枪运动员为取得好成绩，掷标枪前需要助跑
A.①②	B.①③	C.②③	D.①②③

8.如图所示为甲、乙两物体运动的路程-时间图像，则时间内（   ）
[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]
A.甲、乙两物体均做匀速直线运动	B.甲的平均速度大于乙的平均速度
C.甲的平均速度小于乙的平均速度	D.甲的平均速度等于乙的平均速度





9.如图所示为、两电阻的图像，则、的电阻之比为（   ）
[image: 墙上的钟表

AI 生成的内容可能不正确。]




A.	B.	C.	D.
10.2025年元宵节，乐山举办大型无人机灯光秀，如图所示为3000架无人机组成乐山大佛图案后正以相同的速度和方向整体移动时的情景。关于此情景，下列说法正确的是（   ）
[image: 图片包含 照片, 站, 旧, 前

AI 生成的内容可能不正确。]
A.以地面为参照物，整体移动的无人机群是静止的
B.以其中一架无人机为参照物，其他无人机是静止的
C.以无人机的螺旋桨叶片为参照物，无人机的LED灯是静止的
D.以突然加速的无人机为参照物，其他保持原速的无人机是静止的
11.如图所示，水平桌面上两个完全相同的容器中分别装有甲、乙两种液体，已知A、B两点处的液体压强相等，则两种液体的密度关系为（   ）
[image: 图示

AI 生成的内容可能不正确。]



A.	B.	C.	D.无法判断
12.发电机组是水电站的核心部分，以下四个装置中符合发电机工作原理的是（   ）
[image: ]	[image: 图片包含 游戏机, 钟表

AI 生成的内容可能不正确。]	[image: 图片包含 缝纫机, 器具, 游戏机

AI 生成的内容可能不正确。]	[image: 图片包含 游戏机, 画, 旧

AI 生成的内容可能不正确。]
       A                         B                        C                    D
13.关于能源和电磁波，下列说法正确的是（   ）
A.电能是一次能源
B.核电站是利用聚变的链式反应发电的
C.5G通信利用电磁波传递信息
D.电视机遥控器发出的红外线不属于电磁波
14.小明在使用如图所示插线板的过程中发现：在开关断开时，插线板上的指示灯不发光，插孔不能提供工作电压；在开关闭合时，指示灯发光，插孔可以提供工作电压；如果指示灯损坏，开关闭合时插孔也能提供工作电压。根据上述现象，下列电路连接方式合理的是（   ）
[image: 男子的脸部特写与配字黑白照

AI 生成的内容可能不正确。]
[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]	[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]	[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]	[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]
        A                      B                        C                       D
15.为响应国家“每日体育锻炼时间不低于两小时”的要求，某校组织学生远足爬山，开展户外运动。爬山区域等高线如图所示，不考虑重力变化，队伍重力势能最大的位置是（   ）
[image: 图示

AI 生成的内容可能不正确。]
A.A处	B.B处	C.C处	D.D处

16.爱思考的小金设计了一个能检测水流速度变化的装置，已知电源电压保持不变，是定值电阻，机翼状的探头始终浸没在水中，通过连杆带动滑动变阻器的滑片上下移动。下列能实现水流速度越大，电表示数越大的电路图是（   ）
[image: 墙上的钟表

AI 生成的内容可能不正确。]	[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]	[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]	[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]
       A                        B                      C                      D
第Ⅱ卷（非选择题  共75分）
注意事项：
1.考生使用0.5mm黑色墨迹签字笔在答题卡上题目所指示的答题区域内作答，答在试题卷上无效。作图题需先用铅笔画线，确认后再用0.5mm黑色墨迹签字笔描清楚。
2.本卷共7大题。第31—40小题为物理试题，第41—47小题为化学试题。
二、填空题（本大题共4个小题，每小题2分，共8分）
31.如图所示，试管内的水沸腾后，塞子受到水蒸气的压力而冲出去，这个过程中能量转化的情况与汽油机__________冲程能量转化的情况相同；课前准备时，给酒精灯添加酒精，闻到了酒精味，这是__________现象。
[image: 卡通人物

AI 生成的内容可能不正确。]
32.如图所示，将一物体竖直悬挂在弹簧测力计的挂钩上，物体静止时弹簧测力计的示数为________N；把弹簧测力计倒过来，将此物体竖直挂在弹簧测力计的拉环上，物体静止时弹簧测力计的示数将________。
[image: 卡通人物

AI 生成的内容可能不正确。]
33.如图所示，在托里拆利实验中，管内水银面下降到一定高度时就不再下降，是因为有____________的支持；把玻璃管倾斜，管内外水银面竖直高度差____________。
[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]




34.如图所示，在斜面上将一个重10N的物体匀速拉到高处，沿斜面向上的拉力，斜面长、高，则拉力所做的功为____________J；把重物直接提升h所做的功作为有用功，忽略弹簧测力计的重力和空气阻力，则斜面对物体的摩擦力为____________N。
[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]
三、作图题（本大题共2个小题，每小题3分，共6分）
35.如图甲所示，一枚硬币立在匀速直线行驶的动车窗台上“纹丝不动”。请在图乙中画出硬币竖直方向上受力的示意图，O点为硬币的重心。
[image: 男子的脸部特写与配字黑白照

AI 生成的内容可能不正确。]
36.如图甲所示，塔式太阳能电站是把许多平面镜按照一定的规律排列起来，把太阳光反射后汇聚到同一位置。请根据图乙中的光路，画出平面镜的位置并标出入射角（平面镜用“[image: ]”表示，入射角用“i”表示）。
[image: 黑色的钟表

AI 生成的内容可能不正确。]
四、实验与探究题（本大题共2个小题，每小题7分，共14分）



37.某物理兴趣小组为探究“电流与电阻的关系”，设计了如图甲所示的电路图，小组成员在实验室找到如下器材：电压恒为3V的电源，电流表、电压表各一只，开关一个，阻值分别为、、的定值电阻各一个，滑动变阻器一个，导线若干。
[image: 图片包含 挂, 灯光, 炉子

AI 生成的内容可能不正确。]
（1）连接电路前，开关应____________：
（2）电路连接如图乙所示，小聪发现一根导线连接错误，请找出接错的导线并打上“×”。再用笔重新画一根正确连接的导线；
（3）纠正错误后，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移至____________（选填“C”或“D”端）；

（4）现电路中接入的是的定值电阻，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片使电压表示数为2V。读电流表示数时发现电流表小量程标值模糊不清，如图丙所示，但可推断出电流表示数为____________A；


（5）断开开关，将的定值电阻更换为，不改变滑动变阻器滑片的位置，闭合开关后，电压表示数将____________2V（选填“大于”、“小于”或“等于”）；
（6）多次实验后，分析数据得出结论：当导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成____________。
38.要得出杠杆的平衡条件，需要经历以下过程：
（注：实验中所用的钩码质量均相等、杠杆上相邻刻线间的距离均相等）
（一）观察杠杆在水平位置的平衡
[image: 墙上的钟表

AI 生成的内容可能不正确。]
（1）如图甲（a）所示是一个在水平位置平衡的杠杆，减少其中一侧钩码的数量，发现杠杆发生倾斜，根据此现象可以猜想杠杆的平衡与____________有关；
（2）如图甲（b）所示用带杆的滑轮向左推动右侧挂钩码的悬线，发现杠杆发生倾斜，根据此现象可以猜想杠杆的平衡与____________有关；
（二）探究杠杆的平衡条件
[image: 图片包含 钟表, 游戏机, 街道

AI 生成的内容可能不正确。]
（3）如图乙所示，为使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向__________（选填“左”或“右”）端调节。
（4）如图丙所示，调平后在A点悬挂2个钩码，为使杠杆保持水平平衡，应在B点悬挂____________个钩码。若规定A点处的力为动力，则此时的杠杆属于____________杠杆；
（5）通过多次实验测得数据并分析数据，可以得出杠杆的平衡条件为____________；



A.动力动力臂阻力阻力臂



B.动力动力臂阻力阻力臂
（三）反思拓展
（6）根据实验结论，为使杠杆满足如图丁所示的水平平衡，应将左侧的2个钩码悬挂至___________（选填图丁中的数字编号）位置。
五、计算题（本大题共2个小题，每小题6分，共12分）



39.如图所示，电源电压恒定，灯泡L标有“6V 6W”字样（忽略温度对灯丝电阻的影响），滑动变阻器R的最大阻值为。当S、、均闭合，滑动变阻器滑片移至a端时，灯泡正常发光，此时电流表示数为1.6A。求：
[image: ]
（1）电源电压；

（2）定值电阻的阻值；
（3）整个电路的最小电流。



40.如图所示，某同学用一个上端开口的圆柱形厚底空塑料瓶和装有水的圆柱形水槽制作了一个浮力秤，用于测量质量。空塑料瓶质量为120g，塑料瓶底面积为，水槽底面积为，瓶身能够浸入水中的最大长度为18cm，使用过程中水不溢出，塑料瓶始终漂浮且瓶身保持竖直。已知水的密度为，g取10N/kg，不考虑塑料瓶侧壁的厚度。求：
[image: 图示, 示意图

AI 生成的内容可能不正确。]
（1）空载时塑料瓶受到的浮力；
（2）浮力秤的最大称量值；
（3）浮力秤空载时和最大称量时水槽内水面的高度差。


乐山市2025年初中学业水平考试
物理试题参考答案及评分意见
第Ⅰ卷（选择题  共40分）
一、选择题（本大题共16个小题，每小题2.5分，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	A
	D
	B
	A
	B
	C
	B
	D
	C
	B
	A
	D
	C
	C
	D
	A


第Ⅱ卷（非选择题  共40分）
二、填空题（本大题共4个小题，每小题2分，共8分）
31.做功   扩散     32.2.2   变大    33.大气压   不变     34.3.6   1
三、作图题（本大题共2小题，每小题3分，共6分）
35.（3分）[image: 图示

AI 生成的内容可能不正确。]   36.（3分）[image: 图片包含 游戏机, 钟表, 桌子, 滑雪

AI 生成的内容可能不正确。]
四、实验与探究题（本大题共2个小题，每小题7分，共14分）
37.（7分）
（1）断开（1分）  （2）如图所示（2分）[image: 图示

AI 生成的内容可能不正确。]
（3）D（1分）  （4）0.4（1分）  （5）大于（1分）  （6）反比（1分）
38.（7分）
（1）力的大小（1分）  （2）力臂的大小（1分）  （3）左（1分）
（4）3   省力（2分）  （5）A（1分）  （6）③（1分）
五、计算题（本大题共2个小题，梅小题6分，共12分）

39．（1）6V  （2）  （3）0.2A




解：（1）当S、、均闭合，滑动变阻器滑片移至a端时，L与并联，电流表测干路电流，由于灯泡正常发光，根据并联电路的特点可知，电源电压为：……2分

（2）灯泡的电阻为：……0.5分

通过灯泡的电流为：……0.5分


通过的电流为：……0.5分


的电阻为：……0.5分




（3）当S、闭合，断开，滑动变阻器滑片移至b端时，R与串联，此时整个电路的电阻最大，电流最小，最小电流为：……2分
（注：凡思路、方法合理，答案正确，同样得分）
40．（1）1.2N  （2）0.24kg  （3）0.02m

解：（1）空塑料瓶的重力为：……1分

由于漂浮，空载时塑料瓶受到的浮力为：……1分
（2）当塑料瓶满载时，浸入水中深度最大，此时塑料瓶排开水的体积为：

……0.5分
此时塑料瓶受到的浮力为：

……0.5分

此时所载物体的重力为：……0.5分

浮力称的最大称量值为：……0.5分
（3）法一：浮力秤空载时和最大称量时水槽底部受到的液体压强变化量为：

……1分

水槽内水面的高度差为：……1分
法二：浮力秤空载时和最大称量时塑料瓶浸入水中的体积变化量为：

……1分

水槽内水面的高度差为：……1分
（注：凡思路、方法合理，答案正确，同样得分）
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